

天津市武清区： 积极搭建载体 涵育文明乡风

李玉峰 陈忠权

622个村,村村装上大喇叭,传播党的好政策;80座村文化礼堂,看电影学科技;336面村文化墙,彰显传统美德和时代新风……这些百姓喜闻乐见的载体,让社会主义核心价值观植根于天津市武清区百姓的脑海心田,转化为美丽乡村建设的动力。

大喇叭 思想文化宣传的新角色

每天早上8点,武清区崔黄口镇东赵庄村口水塔上的大喇叭就开始广播了。

“我们都会准时收听,大喇叭给我们送来了党的乡村振兴好政策,还送来了国学经典好故事等,大伙都爱听。”村民崔汉元竖起大拇指。

东赵庄村党支部书记、村委会主任李术功深有感触地说:“我每天最爱听《习近平新时代中国特色社会主义思想三十讲》解读,言简意赅,特别好懂,作为一名村党支部书记、村委会主任,要时时刻刻用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,带领村民脱贫致富奔小康。”

“我特爱听国学经典故事,不但自己听,也让家人一起听,古人淳朴

厚道、友爱互助、孝顺父母的传统美德在我们这一辈可不能丢失。”村民刘秀娟在家一边做家务,一边收听大喇叭广播。

上世纪六七十年代,农村大喇叭村村响,但进入上世纪八十年代以后,大喇叭偃旗息鼓。2017年,为搞好党的十九大精神宣传,武清区委宣传部让留存存在记忆里的大喇叭,又重新扮演起农村思想文化宣传的重要角色,探索出了一条接地气、全覆盖、受欢迎的宣讲模式。

此外,武清区委宣传部科学制定了播出时间段:上午8点至9点;下午5点半至6点半。这个时间段不扰民,村民很满意。

文化礼堂 弘扬优秀传统文化好去处

春暖花开,泓沽港镇二街的村民忙碌起来,农忙之余,他们纷纷来到村文化礼堂,唱歌、下棋、打乒乓球……

泓沽港镇二街村党委书记、村委会主任王学林说:“除了娱乐健身外,村民还经常在这里听讲座,有科技致富、法制建设、保护生态环境等内容,成为村民学习的大课堂。2018年8月

8日,为弘扬中华优秀传统文化,他们在文化礼堂举办了中华经典诵读大赛,弘扬‘孝敬、勤俭、诚信、友善’的传统文化,150多人参加,在3个半小时的诵读大赛中,村民受到了一次非常好的传统文化教育。”

文化礼堂活动内容丰富多彩,保护生态环境宣讲,清明节、端午节教育,武清好人、好婆媳、爱岗敬业评选表彰等,贯穿全年。

从2015年开始,武清区委宣传部遴选了一批经济条件好的村,按规模大小,先后兴建了80座建筑面积在200—1000平方米的村文化礼堂,采取多种形式,弘扬优秀传统文化,加强诚信教育,传承孝老风尚,树立法治观念等,得到了群众广泛的认可与称赞。

活动中心、文化墙 “动”“景”正能量

在上马台镇隆泰家园社区活动中心二楼书法室,挂满了书法作品,作者都是社区的普通居民。80岁的谢善廷老人说,自己每天都会和老邻居们聚在一起练书法,非常舒心。隆泰家园社区现有2100户、

9000多人,来自全镇10个拆迁村。

社区党委书记、居委会主任陈明海说:“农民变居民,走出平房住楼房。居民们不种地了,吃完饭干啥去?总呆在家里看电视对身体不好,聚在一起打麻将赌博更坏。经多次调研和外出参观学习,镇党委、政府决定建一个大型社区居民活动中心,丰富居民业余文化生活,引领居民享受高品质的精神生活。”

2014年,上马台镇斥资1500万元,兴建社区活动中心,2016年3月建成投入使用,受到了居民的一致称赞。

56岁的马丽汶笑着说:“社区居民活动中心太棒了,有图书馆、歌舞室、戏曲室、健身房、亲子活动室。我特喜欢唱京剧,原来在村里没地方唱,现在戏曲室配备了琴师,我经常来演唱,太开心了!”

居民张继巨说:“我每天吃完饭就会来图书馆看报纸杂志,精神生活充实。”

“同心共筑中国梦”“绿水青山就是金山银山”“积极行动,从我做起,争创全国文明城市”……走进武清区东马圈镇,村村都有文化墙,一墙一风景,一墙一特色,令人耳目一新。

“我们突出‘乡风民风美起来,人居环境美起来,文化生活美起来’主题,在各村粉刷和制作文化墙8000余平方米。文化墙采用漫画、格言、寓言等形式,将社会主义核心价值观、‘中国梦’、政策法规、道德文化等内容与建筑景观有机结合,让群众在享受美丽乡村建设成果的同时,耳濡目染地学习文化知识。”东马圈镇宣传委员石树棚介绍说。

豆张庄镇以建设“实力镇街、美丽镇街、和谐镇街”为目标,把村庄“文化墙”建设作为美化镇域环境、提升教育素养、建设村庄文化的重要载体,不仅大大改观了农村环境,还营造了浓厚的文化氛围,成为城乡文明创建的一道风景线。武清区委常委、宣传部部长薛梅说:“深化农村精神文明建设是实施乡村振兴战略的必然要求,结合武清实际和群众的新需求,我们在农村思想文化宣传方面进行了尝试与探索,搭建大喇叭、文化礼堂、社区活动室、文化墙等载体,让党的好政策如春风化雨般入脑入心,武清区群众的思想政治素质、道德素质、法治意识和科学素质得到了全面提高。”

提起农村,很多人的印象是河边成堆的垃圾、村道中堆积的禽畜粪便……然而,在广东仁化县的乡村却是另一幅景象:村道干净整洁,村中随处可见垃圾桶,院墙上的绘画丰富多彩……这一切,得益于仁化县将农村人居环境综合整治作为乡村振兴的基础工程,构建了城乡一体化垃圾清运处理和保洁体系,从生活垃圾这样的小事着手,绘就生态宜居美丽乡村新画卷。

广东仁化：实现垃圾清运处理体系全覆盖 绘就美丽乡村新画卷

环卫服务市场化 卫生环境大变样

“现在村里环境真是大变样了,路面天天有人清扫,垃圾每天都被清走,环境好了心情也好,一有时间大家都到村口的广场坐坐,感觉跟住在城里一样!”日前,家住董塘镇安岗村山背村小组的黄阿姨高兴地说。

像山背村小组一样实现环卫保洁和垃圾清运的,仁化有1000多个村庄。据了解,仁化县是韶关市首个国家卫生县城和全国县级文明城市提名城市,2017年9月以来,在实现县城环卫市场化服务的基础上,又实施了十镇一街环卫服务市场化委托运营项目、乡村环卫保洁服务市场化委托运营项目,城乡生活垃圾保洁市场化延伸至自然村,全县共配备保洁员近800人,城乡一体化垃圾清运处理和保洁体系实现全县全覆盖。

同时,该县全面升级环卫设施,石窝生活垃圾无害化填埋场建成使用,修建农村垃圾收集点2742个,配备垃圾桶6078个,配备垃圾收集车576辆,电动三轮垃圾转运车52辆,做到每镇(街)都有垃圾中转站、垃圾转运压缩车,村村有收集车,每个自然村设置垃圾箱、桶、池,实现村庄保洁覆盖率达到100%,农村生活垃圾有效处理率达95%以上。

调动村民主动性 共建美丽家园

刚实施城乡环卫一体化的时候,由于很多积攒多年的垃圾,处理难度大,村里的保洁员根本忙不过来。为解决这些问题,2018年以来,该县集中开展“三清三拆三整治”行动,动员党员群众出力出力,门外三包,在全面清除自己房前屋后垃圾杂物的同时,搞好绿化美化,建设美丽庭院。

为改变村民乱扔垃圾的陋习,全县各村居因地制宜在村规民约中增加环境卫生方面的内容,引导村民积极主动参与到环境整治和管理中来,改进行为习惯,形成健康文明的生活方式。

“为培养村民的良好习惯,我们还通过评比、曝光等方式,引导村民自觉养成良好文明的生活习惯。”恩村党支部书记邓发说,“一曝光村民面子上挂不住,以前房前屋后没人扫,现在大家争着扫。”现在村民自觉保护环境、爱护环境,讲卫生成为他们日常生活的自觉行动,村里也建立起村民自治的治理体系,真正让村民参与日常监督和自我管理,共同建设美丽家园。

健全长效机制 保持乡村美丽

仁化县城乡环卫实行市场化服务后,环卫作业实现管干分离,政府主要履行管理监督职能。为进一步确保环境卫生治理工作高标准、高效率开展,该县建立健全绩效考核机制,制定出台了环境卫生作业服务标准、考核评分等一系列配套方案,对委托运营单位北控公司的作业服务实行日常巡查考核、月度检查考核和巡查抽检考核,县财政局根据当月考核分数支付当月服务费用。

“现在村里的环卫保洁员都很敬业,村里的卫生保持比较好,清运也很及时。”该县住建部门有关负责人表示,从城乡环卫一体化实施到现在,村民环保意识增强了许多,村里环境变化很大。

据悉,该县下一步将在石塘镇创建农村生活垃圾分类和资源化利用示范镇,逐步推动当前“户收集、村集中、镇转运、县处理”的集中处理模式向“分类投放、分类收集、分类运输、分类处理”的分类处理模式转变,切实提高全县城乡生活垃圾处理无害化、减量化、资源化水平。



近年来,江西省峡江县在生态环境治理方面,坚持水岸同治的原则,健全“河(库)长制”管理,建立长效保洁机制,对辖区内34条大小河流、124座小二型以上水库进行综合治理,确保流域生态环境优美。图为4月9日,在峡江县罗田镇江口朱家村,河道保洁员在打捞江面漂浮物。 陈福平摄

杨朝清 让城市更有温度 「雨伞借一赠百」

感激的乘客,也奉上了“雨伞借一赠百”的佳话。一个懂得善待陌生人、愿意成人之美的城市,会更有吸引力。

千姿百态的社会流动,吸引着越来越多人成为各大城市的“新市民”。但要融入一个陌生的城市,不仅要负担较高的生活成本,也会有文化和社会层面的压力。而一座有人情味和温度的城市,会在无形之中提升人们的归属感和认同感。

“雨伞借一赠百”不仅是对善意的回馈,也是对善意的传递。“下雨了,难免会有乘客需要用伞”,懂得在心中为陌生人留一个位置,也折射出这位乘客精神世界的底色。与一些炫耀性的消费相比,网购一百把雨伞也许花不了许多钱,却更应该得到我们的尊重与认同。

其实,这样的暖闻并非个例,不论是“为生地工作女子搬凳子”,还是善待“付不起房租的租客”,抑或是卖烫菜的商家给年轻打工者“多加一勺”……这个世界的“温柔相待”犹如雪中送炭,让得到了关心与帮助的人们,心中多了一些温暖。有的时候,一个微笑、一把雨伞,都有可能点燃新生命的希望之火,让来到大城市打拼的他们对融入这座城市有了更多的信心。

面对擦肩而过的陌生人,如果我们都能多一些关心他人、体谅他人、帮助他人的善意,会令一座城市更有品位、更具格调。在城市竞争日趋激烈的今天,也是一个城市的人文之美和精神之美,也是一种不容小觑的“软实力”。由此可见,“雨伞借一赠百”何尝不是展示城市文明的一个窗口。

海口琼山区： 将“文明实践日”打造成老百姓的“赶集日”

本报讯(伍凤妹 许晶亮)近日,海南省海口市琼山区举办“文明实践日·志愿暖琼山”集中示范日暨新时代文明实践“八个一”系列作品发布仪式。

为搭建起文明实践与群众之间沟通的桥梁,琼山区将每月第二周的星期二确定为“文明实践日”,每个文明实践日除了举行升国旗、志

愿者宣誓、集体合影等固定仪式外,还组织“环保公益在行动”活动、“探访乡村,普惠乡民”等不同主题的集中志愿服务项目,将“文明实践日”打造成为老百姓的“赶集日”。

据悉,琼山区开发了新时代文明实践小程序,群众只需选择服务项目下单,政府派单,志愿者就会接单,提供精准服务。

琼山区还根据群众的生产生活特点和喜好,创作了包括琼剧、歌曲、舞蹈、音乐快板、三句半等形式的“八个一”系列作品,发布启动仪式后将在全区范围内组织开展巡回宣讲,通过老百姓喜欢的方式,爱听的语言传播新时代文明实践理念,切实打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”。

河南省漯河市郾城区： 文明市民学校知识大讲堂助力文明创建

本报讯(张星 张风华 胡文斌)近日,河南省漯河市郾城区第十期文明市民学校知识大讲堂在城区14所中小学校同步开课,各镇中心小学同时开课,全区近十万名家长参加。

“文明知识大讲堂给我们提供了一个学习文明城市创建知识的平台,也给我们教育孩子指明了方向,让我深刻体会到文明创建人人有责,我们要争做文明礼仪的示范者,做文明礼仪的表率。”郾城区实验小学学生家长李爱云表示。

谈及组织开展文明市民学校活动的意义,郾城区委常委、宣传部部长赵明表示:“文明市民学校是传播文明理念,倡导文明行为,

提升文明素质的重要载体和平台,目的是通过教育一个孩子,带动一个家庭,影响整个社会,提高市民思想觉悟、道德水准、文明素养,促进全社会形成良好的道德风尚,助力我市全国文明城市创建工作。”

郾城区城区中小学利用每月最后一个周五举办文明市民学校知识大讲堂。围绕文明城市创建,各学校自主编排设计,每月突出一个主题,每次以一个年级为主会场,其它年级为分会场,各年级老师根据主题进行备课,精心准备各项材料。其中,昆仑路小学已围绕创建全国文明城市知识普及、让道德之花在沙澧绽放、学文明礼仪做文明市民、孝

是最美的心、精雕细琢出精品、学习强国凝聚力量等主题举办文明知识大讲堂。

据悉,郾城区2018年5月启动“小手拉大手,共创文明城”文明市民学校活动以来,已开展十期。漯河市委宣传部分副部长、市文明办主任、市创文办主任梁国正对此给予高度评价:“郾城区文明市民学校活动组织有序、规范细致、主题突出、形式多样、效果显著。”

下一步,郾城区将在全区农村中小学全面铺开此项活动,带动家庭、社会齐心协力共创文明城,形成全民学礼仪、守秩序、齐清洁、传爱心的良好氛围,为漯河市创建全国文明城市再添助力。